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Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την 20 Ιουνίου 2024 στην Γενεύη στην έδρα του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών από την Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών σε συνεργασία 

με την Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδος. Σκοπός της εκδήλωσης ήταν να αναδείξει τη 

σημασία των επανορθωτικών και αποκαταστατικών μέτρων που υποχρεούνται να λάβουν τα 

κράτη προς τις μειονότητες και τα μέλη τους για παραβιάσεις των δικαιωμάτων τους, ζήτημα 

μείζονος σημασία για την Ελληνορθόδοξη Μειονότητα της Κωνσταντινούπολης.  

Στην εκδήλωση συμμετείχαν 40 εκπρόσωποι  από τα κράτη μέλη του ΟΗΕ και 15 από την 

Ελληνική Κοινότητα της Ελβετίας.  

Στις εισαγωγικές του παρατηρήσεις ο επικεφαλής της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Ελλάδος, 

Πρέσβης κ. Ιωάννης Γκίκας αναφέρθηκε στα ζητήματα ζωτικής σημασίας που αντιμετωπίζει 

η Ελληνική Μειονότητα και στις αιτίες που τα προκάλεσαν. Ιδιαιτέρως τόνισε τη σημασία της 

αποκατάστασης των δικαιωμάτων της και την ανάγκη υιοθέτησης μέτρων θεραπείας των 

παραβιάσεων που έχει υποστεί για δεκαετίες. 

 Στην συνέχεια ο Νικόλαος Ουζούνογλου, Πρόεδρος της ΟιΟμΚω αναφέρθηκε στη σημασία 

της θέσπισης δεσμευτικών κανόνων, στο πλαίσιο του δικαίου προστασίας των Δικαιωμάτων 

του Ανθρώπου και των Μειονοτήτων, οι οποίοι να διασφαλίζουν τη λήψη μέτρων θεραπείας 

και αποκαταστάσεως ιδίως για τις Μειονότητες οι οποίες έχουν υποστεί μαζικής κλίμακας 

παραβιάσεις των δικαιωμάτων τους, σε βαθμό τέτοιο, ώστε να απειλείται η συνέχιση της 

ύπαρξής τους στον φυσικό τους χώρο (γενέτειρα γη). Ο κ. Ουζούνογλου αναφέρθηκε στις 

συγκεκριμένες προτάσεις τις οποίες υποβάλλει η ΟιΟμΚω τα τελευταία 10 χρόνια προς τις 

Κυβερνήσεις της Τουρκίας, σημειώνοντας ότι έχει σημειωθεί ελάχιστη πρόοδος στην 

υλοποίησή τους και τονίζοντας ότι κυριότερο όλων είναι η Τουρκία, ως κράτος, να 

υποστηρίξει τον επαναπατρισμό της νέας γενιάς Κωνσταντινουπολιτών, ως το μοναδικό 

μέτρο το οποίο μπορεί να αποτρέψει τον αφανισμό της Ελληνικής Μειονότητας στην 

Κωνσταντινούπολη, σε μερικά χρόνια.  

Ο Καθηγητής Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου UCLA (ΗΠΑ), κ. Marcus Hunter στην ομιλία 

του ανέφερε ότι οι διωγμοί κατά των μειονοτήτων έχουν συνέπειες σε όλη την κοινωνία και 

τόνισε την ιδιαίτερη σημασία που έχει, για το σύνολο των πολιτών, τα κράτη στα οποία 

εκδηλώθηκαν διωγμοί κατά των μειονοτήτων να αναλάβουν την υποχρέωση λήψης 

επανορθωτικών μέτρων. Ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η παρατήρηση του ομιλητή για τις 

ομοιότητες του Πογκρόμ της 30-31 Μάϊου 1920 στην Tulsa της πολιτείας της Oklahoma κατά 

την Αφροαμερικανικής κοινότητας με το Πογκρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 στην Πόλη κατά 

της Ελληνικής κοινότητας. Στο συμπέρασμα ο ομιλητής τόνισε: Είθε η αλήθεια στον μέγιστο 

βαθμό να χρησιμεύσει ως ένας νέος φάρος που θα μας καθοδηγήσει στη σκόπιμη και 

συλλογική προσπάθεια που απαιτείται για να οικοδομήσουμε τον κόσμο που γνωρίζουμε ότι 



είναι εφικτός. Ένας κόσμος όπου αγκαλιάζουμε και δεχόμαστε τις βλάβες του παρελθόντος, 

παρατηρώντας το, όχι για να κατηγορούμε ή για να ντρεπόμαστε, αλλά, αντίθετα, για να 

οικοδομήσουμε και να δημιουργήσουμε μια νέα υποδομή αγάπης και ελευθερίας που 

ισορροπεί και αντικαθιστά τα παλιά,  υπάρχοντα συστήματα ρατσισμού και ανθρώπινης 

ιεραρχίας, με συστημική ισότητα και ανθρωπιά. Για να εργαζόμαστε συνεχώς προκειμένου 

να αποκαταστήσουμε και να συμφιλιώσουμε  τις συνέπειες των αμαρτιών του παρελθόντος,  

ως χώρες και ως άνθρωποι, στους οποίους το οφείλουμε, μολονότι δεν είναι πλέον μαζί μας.  

Η δημοσιογράφος Ayşegül Sert, ανέτρεξε στις δικές μνήμες από την οικογένειά της τον καιρό 

που κατοικούσαν στην Πόλη, η οποία έχει παράδοση πολιτισμών πολλών αιώνων. Ανέπτυξε 

τις θέσεις της επικαλούμενη τέσσερα παραδείγματα Ρωμιών οι οποίοι υπέστησαν τον άδικο 

εκπατρισμό τους και παρουσίασε τις συνέπειες αυτής της ανθρώπινης καταστροφής στην 

ευρύτερη κοινωνία της Κωνσταντινούπολης. Έκλεισε την τοποθέτησή της τονίζοντας τη 

σημασία των προτάσεων της ΟιΟμΚω για την αποτροπή του ολοκληρωτικού αφανισμού της 

Ελληνικής μειονότητας της Πόλης. 

Η εκδήλωση έκλεισε με την παρέμβαση της κυρίας Γεωργίας Αιμιλίας Βούλγαρη, μέλους του 

Δ.Σ. της ΟιΟμΚω, η οποία τόνισε τη σημασία της λήψης θετικών μέτρων υποστήριξης του 

επαναπατρισμού της νέας γενιάς Κωνσταντινουπολιτών προς το σκοπό της αποτροπής του 

αφανισμού της Ελληνικής Μειονότητας και ανέδειξε την νομική διάσταση του ζητήματος. 

Τέλος ανέφερε τη σημασία της πρόσφατης απόφασης του Ανώτατου Συνταγματικού  

Δικαστηρίου της Τουρκίας για την μη-διενέργεια εκλογών για τρεις δεκαετίες στο 

Ομογενειακό Ίδρυμα Βαλουκλή, στην οποία έγινε δεκτό ότι το δικαίωμα των πολιτών να 

συμμετέχουν σε ενώσεις, το οποίο έχει ιδιαίτερη σημασία ιδίως για τις μειονότητες, 

επιβάλλει στο κράτος μια σειρά από θετικές υποχρεώσεις, και συναρτάται με την κοινωνική 

συνοχή σε μια υγιή κοινωνία. 

Λεπτομερής περιγραφή της εκδήλωσης θα δημοσιευτεί στο Ενημερωτικό Δελτίο της 

ΟιΟμΚω που θα κυκλοφορήσει σύντομα. 

 

 

 

 


